

Director:  
Manuel Ginestal M. de Tejada.

Precios de Suscripción.  
EN TALAVERA

Un trimestre..... 1,25 Ptas.  
Un semestre..... 2,50 »

FUERA DE TALAVERA

Un trimestre..... 1,50 Ptas.  
Un semestre..... 3,00 »

# EL CRITERIO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Administrador:

Lorenzo Ginestal Muñoz.

DEFENSA DE LOS INTERESES  
LOCALES, POLÍTICA INDEPENDIENTE  
LITERATURA, ARTES, NOTICIAS  
Y ACTUALIDADES.

Redacción y Administración  
25, S. FRANCISCO, 25

AÑO III

No se devuelven los originales. Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director de «EL CRITERIO»

TALAVERA DE LA REINA  
Sábado 10 de Febrero de 1906.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
Se vende número suelto al precio de  
10 céntimos de peseta.

N.º 66

## IMPORTANTE

ANTONIO CANO TORRALVA

ofrece á su numerosa clientela en el punto que tiene establecido dentro del edificio «Carnecería» carne á los precios siguientes: Vaca cerril, sin hueso, á 2 pe-etas kilo; vaca cerril, con hueso, á 1,40 pesetas kilo.

No equivocarse, en el edificio «Carnecería».

Este establecimiento vende más barato que ningún otro.

## VARIAR DE RUMBO

Transcurren las semanas sin el más leve indicio de regeneración local; se celebran las sesiones en medio de la mayor melancolía y sonnolencia y todos los ciudadanos esperamos uno y otro día el ver que nuestro Municipio ha hecho algo nuevo, algo que nos saque de la rutina en que venimos viviendo hace tiempo, con desprestigio manifiesto de nuestros ediles y del pueblo en general.

Todos creíamos que los nuevos concejales debatirían en las sesiones amplias y transcendentales problemas; todos suponíamos que el planteamiento de las reformas iba á ser rápido y eficaz; pero nada, ni lo uno ni lo otro, ni discusiones útiles, ni explicaciones salvadoras; sólo cuatro palabras huecas de sentido y de fondo y ahí está la semanal labor del nuevo Ayuntamiento.

Por muchas razones ó, mejor dicho, por muchos pretextos que quieran alegar nuestros administradores, ninguno les da base suficiente para convencer al pueblo de que es justo y necesario el silencio de muerte que emplean en las públicas sesiones de los lunes, para convencer á todos de que es beneficiosa esa estática situación de inercia en que se hallan desde que tomaron la ambicionada posesión del ambicionado cargo, para convencer, en fin, de que hacen mucho, no haciendo nada, por lo menos en lo que á la apreciación pública se presta; es necesario, por lo tanto, más actividad, más energía, más decisión; hay que abandonar ese eclecticismo que parece guiar los actos de los nuevos ediles, y es preciso el que se manifiesten en público sus opiniones, sus apreciaciones y sus proyectos. Nada de amaños secretos, ni de ocultos conciliábulos, de los que nunca sabe nada el pueblo que allí representan, sino mucha claridad, diaphanidad y publicidad para que todos sepamos á qué atenernos respecto á la labor de nuestro Municipio, la que esperamos con verdadera fruición para poder decir categóricamente si podemos confiar en ella ó si, por el contrario, debemos seguir lastimándonos de nuestro presente y de nuestro oscuro porvenir.

Sepan los señores que componen el Consejo que nada sirven buenas intenciones, sino práctica y más práctica, pues sin ésta las intenciones son inútiles y hasta se puede dudar de si han sido buenas ó malas. No hay que echarse tan pronto en brazos del abandono y del descuido, sino acometer con bríos y prontitud las empresas que la opinión demanda y que sabemos constituyen el reformista programa de los independientes, que tantas veces nos ilusionaron con sus ideales regeneradores y sus proyectos de *salvación*.

Ojalá, el lunes, veamos el comienzo de una nueva etapa más útil y beneficiosa que la pasada, porque si no, enviaremos el *ultimatum* al actual Consistorio y prescindiremos de tratar en estas columnas de las cuestiones municipales, pues para machacar tanto sobre el mismo tema, causando al lector con repetidos artículos de lamentaciones y *espolasos*, más nos valdrá escribir acerca de la luna, que no inutilizar cuartillas en balde y sin provecho.

Mucho ojo, que la opinión juzga y sentencia.

LEY QUE NO SE CUMPLE

## PARA EL GOBERNADOR DE LA PROVINCIA

En vista de que no sirven de nada las muchas y repetidas advertencias que sobre el incumplimiento de la Ley del Descanso Dominical venimos haciendo al Sr. Alcalde Presidente de este Ayuntamiento, nos vemos precisados á acudir al Excmo. Sr. Gobernador Civil para ponerlo en su conocimiento, manifestándole que si cree que en esta población se cumple la Ley mencionada, está equivocado, pues no solamente no se cumple, sino que ni se hace cumplir, que es lo peor, pues de nada sirven, como ya decimos, las múltiples advertencias y súplicas que á ruego de muchos industriales y dependientes hemos dirigido á este Ayuntamiento, que nos demuestra en este caso ó no querer obrar como debe ó carecer de fuerza moral y energías para hacer cumplir lo que por demás debe saber que tiene empeño en que se cumpla el Ministro de la Gobernación y los Gobernadores.

Vea el Sr. Cañada si él puede corregir semejantes abusos y poner coto al estado de anarquía que respecto á este punto impera en esta ciudad, con disgusto de los comerciantes é industriales, que por ser más respetuosos de las leyes, las cumplen con perjuicio notorio de sus intereses, amenazados por la codicia de los que valiéndose de la inercia de nuestras Autoridades locales, tienen abiertos sus establecimientos.

## ECOS DE SOCIEDAD

— Siguen las agradables reuniones de la juventud talaverana. Ultimamente han tenido lugar dos muy amenas y concurridas

en las casas de los Sres. de Montero y de Soria celebradas en las tardes de los días 3 y 4 del actual respectivamente. En ambas se rindió el más entusiasta culto á la diosa Tersicore bailándose de lo lindo valeses y rigodones.

Recordamos entre las distinguidas señoritas que á ellas asistieron á Angeles González, Luisa F. Fontecha, María Hidalgo, Marina Puig, Pilar y María Tejada, Lola Arezo, Antonita Ochoa, Enriqueta Sánchez, María Montero, Elisa Páramo, Carmen Cabezas, Elisa Hidalgo, Emilia y María González, Lucía Portalés, Rosario Magán, Matilde Riestra, Mercedes Manterola, Purita Llave, Teresita Jiménez, Nieves Franciscóni y Luisa y Consuelo Capitán, todas muy bellas y simpáticas. Del sexo fuerte estuvieron muchos y distinguidos jóvenes.

Tanto en una como en otra reunión, tan distinguida concurrencia fué obsequiada espléndidamente por los dueños de la casa, que hicieron con su acostumbrada cortesía y delicadeza los honores debidos, dejando en todos los asistentes muy grata impresión ambas *soirées*, en las que reinó, como siempre, la más perfecta amistad y el más respetuoso cariño.

— El miércoles pasado celebró sus días nuestro querido amigo D. Ricardo Vázquez.

— La distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Apolonia Vallejo de Moro celebró su fiesta onomástica ayer viernes, recibiendo con tal motivo muchas felicitaciones.

— El sábado próximo 17 del actual se celebrará en «Cervantes» el sexto baile de la serie «Sábados blancos» que como todos será elegante y animado.

— Sigue la mejoría de la distinguida Srta. Marina Ortega. Lo celebramos mucho.

— El pasado martes llegaron á ésta en su automóvil el Sr. Duque de Arión y su distinguida esposa, almorzando en casa de nuestro estimado amigo el ex Alcalde de esta población D. Andrés Fernández, y siguiendo después su viaje hacia Extremadura.

— Hemos tenido el gusto de saludar en ésta días pasados á nuestro apreciable amigo y corresponsal de EL CRITERIO en Cerralbos, D. José Espinosa.

## LOS BAILES

En el Casino.

El pasado sábado se celebró en el Casino «Centro de Amigos» un gran baile de sociedad que resultó brillante y concurrido como todos cuantos allí se celebran.

Vimos en el elegante salón á muchas y bellas jóvenes de nuestra sociedad, ataviadas elegantemente y luciendo con su acostumbrada gentileza sus altas prendas de hermosura y elegancia.

No citamos nombres, pues salvo ligeras variantes, estuvieron casi todas las citadas anteriores veces, que como siempre realizaron la fiesta contribuyendo á su mayor animación y feliz éxito.

Los rigodones que en número de tres

constituían parte del programa, fueron bien bailados y la juventud de ambos sexos pasó una buena noche en medio de la mayor alegría y cordialidad.

«Unión de Amigos» en Calderón.

La misma noche se celebró también en el Coliseo de Calderón un gran baile de sociedad, tercero de los que la «Unión de Amigos» dará en esta temporada. Como se esperaba, resultó brillante y concurrido en extremo, patentizándose allí una vez más la gracia y hermosura de nuestras paisanas que con su presencia daban un magnífico aspecto al salón del teatro repleto de gente satisfecha y alegre que se divirtió de lo lindo bailando y bailando sin cesar.

Mañana domingo 11, se celebrará el cuarto y último baile de esta sociedad en el mismo teatro de Calderón.

EL SUPLENTE DE KORIPE.

## ECOS DEL MUNICIPIO

Sesión del día 5.

A falta de hombres de bien, hacen á mi padre Alcalde.... y á falta de asuntos de que tratar, se levanta la sesión poco después de comenzada.

Para demostrar al caro lector lo que son estos simpáticos ediles y el interés que se toman por el pueblo, diré que en sesión habremos estado unos treinta minutos, más bien menos que más, y eso que casi todo el tiempo le hemos invertido en discutir y aprobar el acta de la sesión. Pero, consolémonos, que según vientos que corren por ahí, ésta es la primera de la serie, pues han de venir muchas por el estilo.

Hoy preside el Alcalde y asisten los Concejales Sres. Ginestal, Niveiro, Ruiz, García Benito, Casajuana, Gómez Pérez, Luengo y Guijarro, Blanco, Crespo, Portalés y González Cuadrillero; que por lo que han hecho, hacen tanta falta en el Salón como los perros en misa (valga el *cliché*). Por no saber, no saben ni lo que son. ¡Les viene tan ancho!

Con el consabido despacho ordinario, hemos tenido bastante para aburrirnos y para que el público se *pitoree* un tanto de los individuos de la ilustre Corporación.

Lo principal que hemos oído, ha sido la aprobación (y ¿cómo no?), de unas cuentas de la casa de los señores sucesores de Moro, que asciende á la cantidad de 45 pesetas, por el arreglo de herramientas de jardinería.

¡Jesús, María y José!.... sobre todo José.

Y, también otra de 20 pesetas por dos campanillas para los carros de la limpieza. ¡Ni que fueran de oro!

¡¡Oh.....!!! cómo miran los señores Concejales por los intereses del.... pueblo.

¡Entiendes, Fabio, lo que voy diciendo?

Después, un ratito de discusión sobre á quién corresponde el arreglo de los faroles del alumbrado público, y.... ¡á casita que es tarde y regaña papá!

Y con esto se dió por terminada la jornada edilicia del lunes.

Santo Dios, Santo inmortal,

libranos, pues, de.... ¡tanto escuchar!

Vamos á vernos precisados á no decir nada en el periódico de estos buenos señores, que tantas pruebas nos están dando de cordura y sensatez.

Si es broma, puede pasar,

pero á ese extremo llevada,

es una broma pesada

que.... mucho dará que hablar,

y no muy halagüeño para el Municipio de los Pepes.

¡Pero qué malos seis toos!—como decían el gran Guerrita.

## CRÓNICA

### CRÍTICA Y CENSURA

Copiemos de la realidad, plagiemos de la experiencia, lector sensato. El temperamento, la idiosincrasia de la sociedad en su tiempo presente y pretérito son antagónicos. Ayer gozaba de temperamentos varoniles y la idiosincrasia de que hoy goza es afeminada. Hemos degenerado; hemos dado un paso atrás; no podemos progresar. ¿Quién lo duda? ¿Quién es tan osado que se atreve á negarlo? La razón lo dicta y la experiencia lo prueba. Crítica y censura. Hé aquí una de las inconsecuencias sociales que hoy vengo á reseñar.

Ven conmigo, lector de mis crónicas, ven á estudiar el corazón social de la humanidad presente y verás la discrepancia máxima que media entre las declaraciones del sér humano y entre sus sentimientos, entre lo que dice y entre lo que siente y piensa, entre lo que es en apariencia y entre lo que es en realidad. Superficie algo límpida y fondo de negruras sentimentales pudiéramos decir que forman su corazón. Pericardioso y endocardio enfermo. La farsa social, el engaño humano. Estamos en un pleno Carnaval en que nadie nos conocemos, porque estamos enmascarados, y la careta que oculta nuestra faz nunca ó casi nunca nos desprendemos de ella. Los unos, vestidos de comentaristas, refieren las cosas no como son en sí, sino más bien con aumento de calidad y de cantidad. Los otros, disfrazados de censores con saña draconiana, tienen que poner su veto mejor que de aprobación de vil censura. Estos, enmascarados de críticos con mujeril cobardía, despellejan á su prójimo cuando está ausente. Aquellos, atrezados de fiscalizadores, penetran en el hogar familiar, más bien que á cumplir una visita, á enterarse del estado de la casa para comentarlo después entre sus camarillas.

¿Qué resulta de esto? Consecuencias tristes, lector amado, que todos los días estamos viendo y palpando. De aquí el que ninguna idea provechosa para la nación, para el pueblo, para una colectividad asociada, y para la familia salga adelante. De aquí también las discordias y las riñas entre los amigos, porque la sana amistad tiene muchos enemigos. De aquí la mayor parte de las veces, los disgustos en las familias, porque las familias que viven en paz siempre tienen envidiosos que tratan de disgregar los miembros de las mismas. De aquí las discusiones en los matrimonios porque ora con el vil anónimo, ora con otros medios tan bajos como rastroeros, los críticos y los censores intentan divorciarlos. De aquí en fin, el desquiciamiento social, que falto de la armonía necesaria, no puede evolucionar en el círculo descrito por la paz y felicidad universal.

No hay conformidad con la mente propia y peculiar entre los seres sociales. No habiendo conformidad no puede haber paz. No habiendo paz no puede haber felicidad. No habiendo felicidad, ni paz, ni conformidad, no puede haber progreso social, porque el progreso social, como la felicidad, la paz y la conformidad, son contrarrestados por la envidia que declara esa guerra intestina que nos divide y nos arruina. Progresa merced á su trabajo el industrial y ya existen esos elementos que, viendo con envidia salir adelante á su convecino, desacreditan su establecimiento y tratan de arruinarle. Sale adelante un joven con su empresa, ora de estudios, ora de arte ú oficio, y los que por no servir para nada en la vida, se meten á críticos, se oponen á su paso, le comprometen y le estropean para siempre. Hay una joven de sin par hermosura que no atiende la pretensión de algún joven por no convenirla, y la crítica, la saña y la censura se ceban en ella, difamando su honra tal vez.

Esta y no otra es la conducta de la sociedad presente. Este y no otro su temperamento é idiosincrasia. Horroriza sobre manera, caro lector, el modo de proceder que tienen los seres sociales. Por eso no es de extrañar que algunos amen la vida de las grandes ciudades por la independencia de vida. Por eso, tampoco es de extrañar que algunos rehusen el trato social y la visita, permaneciendo aislados, porque una vez que se da entrada en casa á seres extraños que blasonan de amigos, pronto, muy pronto, fiscalizarán la casa que frecuentan y visitan.

Es materia tan extensa esta, que no me deja decir cuanto yo quisiera, porque el lacouismo impera hoy y yo lo veo con agrado en los artículos periodísticos. El lector puede ampliar las consideraciones anotadas por mí en esta liviana y humilde crónica.

LOTARIO.

### ENTIERRO DEL SEÑOR MARTINEZ BRINGAS

Se verificó á las cuatro de la tarde del día 8 del corriente, siendo, como se esperaba, una elocuente manifestación de lo muy sentida que en Talavera ha sido su muerte.

En el acompañamiento figuraron muchísimas personas de todas las clases sociales, constituyendo una imponente y verdadera manifestación de duelo. Llevaban las cintas que pendían del féretro D. Justino Ferrándiz, D. Pedro Ginestal, D. Antonio Soria, D. Rogelio Puig, D. Juan de Leyva y don Jacinto Bonilla, y el duelo era presidido por los señores de Miguel, Poladura, Díaz Moreno y Civantos.

La carroza fúnebre ostentaba en sus laterales dos artísticas coronas dedicadas al ilustre muerto por los abogados, procuradores y notarios y por sus discípulos.

A las cinco menos veinte recibió cristiana sepultura en el Cementerio General el cadáver del que en vida fué nuestro muy querido amigo y respetable profesor.

¡Descanse en paz!

### DESDE LA CORTE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Hace varios días que la prensa madrileña venía anunciando el debut de un obrero del campo, apellidado Cerdá, que haría su aparición, como tenor, con Marina, en el teatro de Price. Dicho debut se verificó anoche con un lleno rebosante, pues había gran curiosidad por oír cantar al futuro artista.

Cuando la orquesta indicó la salida del tenor, un silencio sepulcral reinaba en la sala. El debutante lanzó al espacio las primeras notas con un caudal asombroso de

voz que entusiasmó al auditorio, el cual le obligó á repetir la salida.

He podido observar en el Sr. Cerdá ciertos defectos que debieron tener muy en cuenta aquellos que le indujeron á hacer su presentación ante nuestro público; porque si bien es verdad que posee una voz de extenso volumen, resulta en su contra que no la tiene educada en las condiciones necesarias para lanzarse á la lucha, precedido de tanto bombo como lo ha hecho, pues todo esto le ha perjudicado en vez de favorecerle.

Yo soy de parecer que debe estudiar con ahínco si es que quiere ocupar algún puesto de importancia en el difícil arte á que ha empezado á dedicarse; de lo contrario perderá inútilmente sus hermosas facultades sin lograr que su nombre se pronuncie con la admiración y el respeto que se pronuncia el de otros artistas que se encontraron en las mismas condiciones que él.

\*\*

Linares-Rivas, al que podemos llamar, sin escrúpulo de ninguna especie, maestro en el arte de hacer comedias, no se duerme en los laureles. Al éxito que obtuvo en *El Español*, con el estreno de su comedia *El Ídolo*, tiene que agregar otro que le ha proporcionado su nueva obra *Bodas de plata*, que el lunes se estrenó por la compañía de Lara.

JOSÉ JIMÉNEZ MASA.

7-2-906.

### LA FIESTA DE SAN BLAS

El pasado sábado se celebró en el barrio de San Francisco la tradicional fiesta de San Blas, presentando por tal causa un animado aspecto la calle de San Francisco y del Prado y el paseo de este nombre.

Muchas máscaras desfilaron durante toda la tarde y la concurrencia fué grandísima, pues á ello contribuía la gran tarde de sol primaveral que convidaba á la alegría y á la fiesta.

No hubo que lamentar ningún desagradable incidente.

### CUENTO FANTÁSTICO

#### SOR MARÍA

Sor Luz, una monja, que más bien por hastío que por vocación se retiraba á los treinta y ocho años al claustro, dijo aquel día al oído de otra religiosa: «Yo sé qué enfermedad lleva al sepulcro á nuestra hermana, Sor María muere de amor.»

Ante tal revelación la monja quedara aterrada: á las pocas horas toda la comunidad estaba enterada de que Sor María se moría de amores, siendo esta la enfermedad, hasta entonces desconocida, que la mataba: desde aquel momento ninguna se atrevió á pisar la celda de la enferma, santiguándose al pasar por delante de ella, pues, no había duda, Satanás se apoderara por completo de la religiosa.

¿Quién era Sor María? La monja más bonita, la más joven y la más querida. Todas aquellas santas mujeres sentían predilección por ella: educada desde sus más tiernos años entre ellas, al quedarse huérfana, no había querido abandonarlas. Cinco años hacía que tomara el santo hábito, siempre alegre, siempre risueña, hacía algunos meses que había cambiado por completo; estaba triste, pálida, languidecía; los médicos, después de observarla, se declaraban impotentes para combatir aquella enfermedad.

La noticia llegó á oídos de la Abadesa que se alarmó seriamente, haciendo llamar en seguida al padre Vicario, con el que conferenció largo rato, llamando luego á la comunidad. Todas las religiosas fueron interrogadas, una por una. ¿Quién había sido la primera que pronunciara tan terribles frases?

Sor Luz, soureía al ver la confusión de las religiosas; todas protestaban de su incompetencia, sin recordar quién había sido la culpable: le llegó á ella el turno. «Yo he sido quien dijo que Sor María muere de amor y mi relato lo probará.»

«A fines de Mayo, una noche de luna hermosa y apacible, antes de retirarnos, fuimos á la Luerta y nos dirigimos hacia el bosque, donde nos sentamos junto á la fuente: ni el más ligero rumor turbaba nuestra soledad; de pronto, el canto de un ruiseñor se dejó oír; su voz era dulcísima; no sé qué encanto particular había en sus trinos. Sor María se estremeció, y, pálida, palpitante de emoción, como si una corriente eléctrica recorriera sus nervios, se puso á cantar; el ruiseñor calló en el mismo momento que la campana nos llamaba á retiro.»

Desde aquella noche, todas acudían á la fuente, y todas, á la misma hora cantaba el ruiseñor; pero cada día eran más amorosos sus trinos.

Curiosa como toda mujer, el cielo me perdone, seguí sus pasos y fui la confidente sin que ella lo sospechara, de aquellos amores, pudiendo así apreciar los progresos de aquella pasión que cada día era más violenta.

Una noche, no la olvidaré jamás, fué un día apasionado, tan tierno el canto del ruiseñor, que Sor María dejóse caer sobre un banco palpitante de emoción exclamando: «¡Oh, quién pudiera besarte!» un trino de contestación contestó á aquellas palabras, y pronto el ruiseñor voló y fué á posarse en su hombro, presentándole su piquito como para recibir la ofrecida caricia; un beso lleno de pasión estalló, y el pájaro, batido sus alas, voló. La voz de Sor Luz temblaba; sus mejillas ardían como si tuviera fiebre al evocar aquellos recuerdos: las más religiosas bajaban los ojos santiguándose; sólo el rostro rubicundo de la Abadesa y el apergaminado del Vicario permanecían impassibles.

Nuestra pobre hermana, continuó Sor Luz, quedó por algunos momentos como desvanecida; el toque de la campana la hizo volver á la realidad; se disponía á regresar al convento, cuando el ruiseñor, herido, cayó á sus pies; llena de dolor lo cogió, besó repetidas veces, queriendo con aquellas caricias volverle á la vida; todo en vano, batió las alas, abrió el pico y quedó muerto. ¿Quién lo había herido? misterio.

Al día siguiente, al pie del árbol, testigo de sus amores, enterraba al pobre ruiseñor desde entonces Sor María languidece, muere de amor.

Un mes había transcurrido y Sor Luz decía á la misma religiosa en tono confidencial que todas las noches desde la ventanilla de su celda veía sobre la tumba de Sor María posarse un ruiseñor que entonaba un triste y tristísimo canto, luego una forma de mujer envuelta en blanco manto salía de la tumba y elevándose poco á poco, seguida del ruiseñor, se perdía en el bosque.

La comunidad comentaba el hecho; Sor Luz el Vicario no quería escuchar lo que él le decía maba absurdos, creados por la romántica imaginación de Sor Luz.

MARÍA TABOADA.

## PROYECTO DE LUZ

## LA REFORMA MUNICIPAL

El Ministro de la Gobernación ha leído en el Congreso el proyecto de reforma de la ley municipal.

Precede al articulado un preámbulo, en el que se explica el alcance de aquél, aludiendo al proyecto del Sr. Moret de 1902, siendo esta reforma complemento de aquella otra del actual presidente del Consejo, adicionándola con soluciones aconsejadas por la experiencia.

Base 1.<sup>a</sup> Comienza con la definición del Municipio, y se mantienen en ella las autoridades de que hablaba el Sr. Moret, ó sean Alcalde, Tenientes que forman la Comisión municipal, Ayuntamiento y Secretario; pero en las poblaciones de menos de 2.000 habitantes se suprime la Comisión, explicándose esta novedad por dar sencillez á la administración de los pequeños Ayuntamientos.

Base 2.<sup>a</sup> Se refiere á las uniones de Ayuntamientos, y adquieren por la reforma mayor desarrollo é importancia que en el proyecto del Sr. Moret, pues se les faculta para sustituir, en parte, á las Diputaciones.

De éstas se exceptúan, parcialmente, los Ayuntamientos de más de 50.000 habitantes.

Base 3.<sup>a</sup> Se refiere á los Ayuntamientos y se mantienen los principios formulados por el Sr. Moret, estableciendo, por tanto, las representaciones de patronos y obreros; pero por elección y sin Concejales natos, en que pensó el Sr. Maura.

La renovación de los Ayuntamientos tendrá lugar cada tres años, por mitad, siendo ésta de los distritos; explicándose tal novedad para disminuir los gastos de elección y evitar las ilegalidades que hoy se cometen con los sorteos de los Concejales á quienes toca salir.

Base 4.<sup>a</sup> Se refiere á los Alcaldes y se reproduce el proyecto del Sr. Moret, y, por tanto, serán aquellos de elección del Ayuntamiento y podrán recaer en quien no sea Concejales, durando el cargo seis años, distinguiéndose las funciones de Presidente del Ayuntamiento y representante del Gobierno y evitándose que por no cumplir bien estas últimas funciones sea separado el Alcalde. Se suprimen, por tanto, los nombramientos de Alcalde por Real orden.

Base 5.<sup>a</sup> Se refiere á los Tenientes de Alcalde que forman la Comisión municipal, y se establece la novedad importantísima de que en las grandes poblaciones sean aquellos retribuidos, justificándose esto por el extraordinario trabajo que han de tener y por la justicia y conveniencia de que en tales condiciones tengan una retribución lícita, autorizada por la ley.

La Comisión municipal será la encargada de administrar, estando elegida por el Ayuntamiento, el cual, más numeroso que en la actualidad y con carácter de Asamblea municipal, se reunirá ordinariamente, sin perjuicio de las reuniones extraordinarias, dos veces al año, principalmente para aprobar el presupuesto y las cuentas. Se ha procurado en esta última reforma que, deslindadas las atribuciones de la Comisión y el Ayuntamiento no se sometan á ratificación de éste los acuerdos de aquélla.

(Se concluirá.)

## REUNIÓN IMPORTANTE

A las diez de la mañana del pasado domingo y convocada por D. Domingo G. Tascón, presidente de la Sociedad «La Lidia», se celebró en el Casino una impor-

taute reunión de todos los elementos del comercio é industria, propietarios, etc., de esta ciudad, con el objeto de exponer la idea plausible de organizar una sociedad amplia y fuerte que se ocupe de la formación de festejos y atractivos de todas clases para las ferias de esta población, que, como se sabe, tienen lugar en los meses de Mayo y Setiembre.

Expuesta tal idea, mereció de todos los asistentes la más completa y entusiasta aprobación, estando dispuestos á coadyuvar eficazmente para que se lleve á la práctica con el mayor resultado y feliz éxito posibles.

Se nombró una Junta organizadora de dicha sociedad formada por los señores siguientes: D. Antonio Montero, D. Pascual Concustell, D. Joaquín Vidal, D. Domingo González Tascón, D. Macario Sánchez, don Faustino G. Benito, D. José Gómez Pérez y D. Jorge Segovia.

Esta junta ha comenzado ya sus trabajos preparatorios para después, de lleno entrar en el fondo del asunto encomendado, en cuyo trabajo de seguro le ayudará la opinión entera, dado el patriótico de su fin y lo noble y elevado de su aspiración, que no es otro que el progreso de Talavera y la animación de sus renombradas ferias.

## DE LITERATURA

## OBRA EN PREPARACION

Pronto se pondrá á la venta en las principales librerías de Madrid y provincias una obra literaria, original de nuestro querido amigo D. Gregorio Corrochano y Ortega, que será una bonita colección de *cuentos, artículos cortos y poesías* que de seguro agradará á los amantes de las bellas letras.

En el próximo número de EL CRITERIO daremos á conocer algunas de las producciones que formarán parte de tan interesante y agradable publicación, para que nuestros lectores puedan preparar su ánimo y gustar por adelantado del ta primicia.

La edición será hecha en la acreditada casa madrileña del Sr. Núñez Samper, á todo lujo.

Esperamos seguros que la obrita ha de proporcionar un gran triunfo á su joven autor.

## CURIOSIDADES

## París hace perder la cabeza.

Un señor anciano, concejal de un Ayuntamiento próximo á la capital de la República francesa, fué hace días víctima de una aventura amorosa que le costó 12.000 francos.

Hé aquí cómo cuenta el sucedido la propia víctima:

«Llegué ayer con mi futuro yerno. En una casa de banca recogí 12.000 francos, que constituían la dote de mi hija y estaban destinados á la compra de un comercio.

En un café donde comimos, mi yerno me presentó á su antigua amante, esta linda joven que tengo el honor de presentar al comisario de policía.

Me sedujo —¡pobre señor!— y pasamos juntos la velada...

Al despertar noté la falta de los 12.000 francos de la dote de mi hija.

¡Acuso á esta señorita y á mi yerno! ¡Se ha lucido el buen concejal! Porque el timo es de los mejoritos.

Se ha quedado sin los 12.000 francos, sin yerno y... se quedará sin barbas (en el supuesto de que las tenga) cuando regrese á su hogar y dé cuenta á la esposa y á la hija del resultado de su viaje á París.

## La nieve comprimida.

Muy difícil es levantar la nieve que ensucia las calles después de abundantes nevadas.

En París se ha tratado de obviar esta dificultad, fundiendo la nieve por medio de la sal común; pero el procedimiento es económico, no está exento de inconvenientes, pues la mezcla frigorífica hace un efecto desastroso, lo mismo en la pasta de los cables que en el calzado de las personas.

En estos momentos se ensaya en Nueva York otro medio, el cual consiste en comprimir mecánicamente la nieve hasta llegar á reducirla al 90 por 100 de su valor, y ya transformada en bloque de la densidad de hielo, su transporte se facilita muchísimo.

## NOTICIAS

## GENERALES

Leemos en algunos periódicos, que circulan en algunas plazas billetes falsos del Banco de España de 50 pesetas, letra D y núms. del 183 y 201 al 300, emisión de 25 de Noviembre de 1899, busto de Quevedo. Están bastante mal hechos; pero como el colorido en verde es muy parecido al de los legítimos, fácil es confundirse; no así fijándose en los hilos que tienen entrelazados en la margen izquierda.

Por Real Decreto del Ministerio de Gracia y Justicia, quedan suprimidos los actuales Colegios notariales provinciales, volviendo los antiguos territoriales á encargarse de la jurisdicción y atribuciones que los primeros tienen.

Esta reforma se pondrá en vigor desde el 1.<sup>o</sup> de Marzo próximo.

Vacantes: Médico titular de Cardiel, 2.000 pesetas; id. de Nombela, 3.100 con iguales; Secretario del Ayuntamiento de Nño Gómez, 1.000 y Practicante de Ajofrín, con 50 pesetas.

Un artículo de la nueva ley de presupuestos, concede un plazo para que los contribuyentes que no han declarado su verdadera riqueza contributiva lo hagan quedando libres de toda responsabilidad. Dicho plazo terminará en 31 de Marzo del corriente año.

Asimismo los contribuyentes deudores á la Hacienda pública por contribuciones directas é indirectas, impuestos por rentas que hasta la citada fecha tengan declarados y satisfechos sus descubiertos, quedarán relevados del pago de los recargos, multas é intereses de demora.

Periódicos nuevos.—Ha empezado á publicarse en Béjar un periódico titulado *La Idea*.

En Torrijos verá muy pronto la luz pública una amena revista que llevará por título *Papel y Tinta*, será dirigida por nuestro querido amigo y colaborador D. Francisco Gómez Hidalgo.

Ayer ha marchado á Cáceres, con objeto de continuar sus estudios en aquel Instituto, nuestro apreciable amigo D. Ignacio Marín Blas.

Le deseamos prosperidades y salud.

Ha empezado á tenderse la vía para la construcción del ferrocarril de Quintanar de la Orden á Villacañas.

Ha dejado de ser director del importante periódico canalejista de Cáceres, *El Norte de Extremadura*, nuestro distinguido compañero D. Juan Becerra.

Por la campaña municipal administrativa, que con gran éxito y aplauso de las personas sensatas venía haciendo en el *Heraldo Nacional* su director nuestro distinguido é ilustrado compañero Don Fernando de Pérez Alvarez, fué agredido violentamente el 25 del pasado, por el hijo del Alcalde de El Escorial, hijo que es, además, el Juez municipal de dicho pueblo.

Sentimos en el alma el percance de tan ilustrado periodista, y sepa nos tiene á su lado para todo cuanto signifique moralización y destrucción del horrendo caciquismo que en España impera para su desprestigio y ruina.

Liga Nacional de Productores.—Se activan los trabajos para la formación de una Liga Nacional de Productores, que tenga por objeto defender los intereses de las industrias en lo relativo, no sólo á aranceles, sino á impuestos en general y á otros extremos interesantes para la producción.

Es muy laudable el celo con que el Banco de España procura favorecer la formación de *Sindicatos agrícolas*, dando facilidades para el crédito en los pueblos.

Hasta la fecha se han formado ya más de 70 Sindicatos, y en ellos figuran más de 12.000 labradores.

El día 1.<sup>o</sup> del actual falleció en Toledo el señor D. Samuel de Andrés y Pérez, Practicante de la Beneficencia municipal. Su muerte ha sido muy sentida por las bellas cualidades morales y las muchas simpatías con que contaba el finado.

Enviamos nuestro más sentido pésame á su aflijida viuda D.<sup>a</sup> Feliciano Moreno, á la que deseamos resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia.

Se anuncia la boda de S. M. Don Alfonso XIII con la Princesa Ena de Battemberg para el día 2 del próximo Junio.

## LOCALES

Anteayer jueves hizo un año que falleció en esta población nuestro querido amigo el Sr. D. José García Cervinos. Por lo tanto reiteramos á su distinguida familia nuestro sincero pésame.

El martes apareció muerto en un pajar un hombre de campo, que habiéndose quedado á dormir en él, fué sepultado por una gran pella de paja, que fué lo que le ocasionó la muerte.

Mañana domingo se celebrará en el campo de Santa Apolonia la romería de este nombre.

Como es tradicional, aquellos pintorescos terrenos, así como el camino, estarán animadísimo y concurridos, máxime si el tiempo favorece la fiesta campestre que con tanto entusiasmo celebran anualmente los talaveranos.

El día de la Candelaria se celebró un gran baile de sociedad en el Centro de Artistas, que fué concurrido y animado como ya es fama en dicho Círculo.

Se ha presentado al Ayuntamiento una instancia firmada por Luis Monroy y otro, cuyo nombre no recordamos, solicitando de dicha Corporación el permiso para que las personas que disfrutan de la Beneficencia municipal acudan á la farmacia que tengan por conveniente, desapareciendo, por lo tanto, el reparto que ahora disfrutan los Farmacéuticos.

Recordamos al Sr. Alcalde, que en el bando que se publique para el próximo Carnaval ordene la prohibición de que el *confetti* sea triangular y policromo y también de menos de seis milímetros lineales. Así se evitará el que se arrojen desperdicios y restos cogidos del suelo, como también el diminuto tamaño, que facilita su mayor molestia.

También manifestamos al Municipio, que uno de los medios que reclama con urgencia esta ciudad es el arreglo de los albañales de las aceras, si es que se ha de mirar por la higiene y por la comodidad del transeunte. Hay muchos al descubierta, en los cuales puede meterse un pie con la mayor facilidad, y otros que tienen la chapa que los cubre desclavada ó rota, en los cuales también es muy fácil tropezar, para lo cual bien podrían colocarse las piedras que forman el albañal, invertidas con el objeto de que el canal fuera por debajo de ellas, y así, á más de ahorrarse chapas para cubierta, se favorecería la estética, la higiene y la comodidad de los transeuntes.

VENTA de un bajo en fa, seminuevo, de cilindros. Para entenderse, dirigirse á la Plaza de la Constitución, núm. 4. Librería.

## ANUNCIO

Se arrienda la Plaza de Toros de esta ciudad por años, temporadas y días, para toda clase de expectáculos.

Para más pormenores, dirigirse á D. Domingo González Tascón, Presidente de la Sociedad Anónima «La Lidia».

Talavera de la Reina 31 de Enero de 1906.—*El Secretario*, ANGEL RIESTRA.

**¡OCASIÓN!**  
INTERESANTE PARA CONTRATISTAS

Se alquilan grandes cantidades de vía portátil y vagonetas, usado, pero en perfecto estado.—Dirigirse á Arthur Koppel.—Madrid.—Atocha, 20.

GRAN SASTRERÍA DE FRANCISCO CASTRO

Gusto, elegancia y economía. Medellín, 18, Talavera de la Reina.

SE VENDE una casa en la Travesía de San Jerónimo, núm. 9. En la misma darán razón.

SE VENDE leña de oliva á 25 céntimos la arroba. Se sirve á domicilio. Darán razón en casa de D. Jacinto Pina.—Cerería, núm. 11.

SOLPEO Y PIANO  
LECCIONES PARTICULARES Y DE ACADEMIA por la Profesora Rosalía Martínez PRIMER PREMIO DEL CONSERVATORIO Calle de Gabriel Alonso de Herrera, núm. 8

COLEGIO DE SAN JOSÉ PARA SEÑORITAS DIRECTOR DOÑA ELISA ANGLADO Clases de dibujo, pintura, toda clase de labores y bordados. Especialidad en bordados en blanco.

Alpargatería y Curtidos DE VIUDA É HIJO DE LOZANO SAN FRANCISCO, 6 Talavera de la Reina.

COMERCIO DE SEDAS de ANTONIO GARCÍA Y H.º Calle de San Francisco, 16 Géneros de punto; gran surtido en sedas y algodones para bordar. Perfumería fina para tocador.

SASTRERÍA DE RAFAEL MANJÓN MARTÍN Ofrece buenos géneros, esmerada confección y precios módicos.—San Francisco, 9.

JOSÉ TABOADA Sucesor de la Viuda de A. López. CORREDERA, 21 Esterería, Espartería y Cordelería TALAVERA

SANCHEZ RODRIGUEZ Y CASARES SUCESOR DE DOMINGO G. TASCÓN MEDELLÍN, núm. 2. Novedades del país y extranjero. Especialidad en pañería y confección de prendas para caballero.

Laboratorio de tintorería y quincallería DE FÉLIX HERRERO CALLE DE SAN BARTOLOME Talavera de la Reina.

GONZÁLEZ LARIOS Y C.ª Almacenes de Coloniales y Confitería. PADILLA 5 Sucursales: Corredera, 17 y San Francisco, 8.—Talavera.

EL CARMEN FABRICA DE LOZA Blanca y pintada, forma Talavera y Valencia. Depósito de loza de varias fábricas. Emilio Niveiro. P. Juan de Mariana, 2, Talavera de la Reina.

PEDRO BEITES Confitería y Coloniales. MEDELLÍN, 3 TALAVERA DE LA REINA

Farmacia de Congregado. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO Pildoras antipalúdicas. Preparación de líquidos esterilizados en ampollas y gasas esterilizadas.

Tejidos, Quincalla, Paquetería. GRAN ECONOMIA DE TIEMPO Y DINERO PRECIO FIJO CASA DE F. GINÉS Puente del Arzobispo (TOLEDO)

PÉRDIDA de un delantal con tijeras labor de encaje inglés. Perdón, 7. Talavera

Fábrica de jabones de César García PRECIOS SIN COMPETENCIA Talavera de la Reina.

LA CAMELIA Martín y Gaytán MEDELLÍN, NÚM. 6 Novedades, Mercería, Perfumería y géneros de punto, Camisería y Bisutería.

Miguel Ruiz de la Rosa CAÑADA DE ALFARES, NUM. 3 Gran depósito de abonos químicos y minerales, aplicables á todos los terrenos de labor. TALAVERA DE LA REINA

Almacén de maderas de PÉREZ Y LUENGO Pino, encina y álamo. Plaza de San Miguel. TALAVERA DE LA REINA

SORIA Cervinos, 3 Muebles de todas clases Sillas de todos los precios tamaños.—Se venden pianos.

FÁBRICA Á VAPOR DE CONFITURAS, PASTILLAJES Y FONDANTS DE SILVERIO CORROCHANO Primer premio, gran placa en la Exposición del Progreso, Madrid, 1905. DESPACHO: Calle de San Francisco, núm. 11. SUCURSAL: Padilla, 2. FABRICA: Barrionuevo, 5. Gran exportación á provincias y Ultramar. TALAVERA DE LA REINA

Imprenta, Librería y Encuadernación DE RAFAEL G. MENOR SILLERIA, 15 Y COMERCIO, 57, TOLEDO

DISPONIBLE

SILVERIO CORROCHANO CONFITERÍA Y COLONIALES CALLE DE SAN FRANCISCO, 11 Talavera de la Reina. Profesora en partos y masaje. CONSULTA PLAZA DE JUAN DE HERRERA (antes Cervinos) 3, principal. TALAVERA DE LA REINA

EL ARCA DE NOÉ SANTIAGO FERNANDEZ 5, PADILLA, 5 Talavera de la Reina. INSTITUTO CALIGRÁFICO MERCANTIL VALLICIERGO BALLESTA, 7 MADRID Clases de caligrafía, cálculo mercantil, teneduría de libros.—Idiomas y preparación para el Banco de España y Arrendataria de tabacos.

VENTA DE LIBROS Todos los días desde las diez de la mañana. hasta la una, se expenderán (en precio barato), obras y libros: de historia, religión, filosofía, sociología, medicina, legislación, agricultura, astronomía, teatro selecto antiguo y moderno, viajes, de artes y oficios, poesías, política, cuentos, revistas ilustradas, novelas, y un gran número de distintos tratados apropiados á toda clase de personas. CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 34 Hay catálogos para poder hacer el pedido.

COMERCIO DE TEJIDOS Y PAQUETERIA ESPECIALIDAD EN BORDADOS SANCHEZ Y GÓMEZ NOVÉS (TOLEDO) VENTURA VILLA PROFESORA EN BORDADOS A MAQUINA Recibe encargos en su casa y pasa á trabajar á domicilio. PRECIOS ECONOMICOS SANTO DOMINGO, 14.—TALAVERA Fábrica de Cordeles y Esterería DE Ruperto de la Cruz Precios económicos. CORREDERA, 3 TALAVERA

ESTABLECIMIENTO DE TINTORERIA DE ADRIANO CASAS CALLE DEL TINTE, NUM. TALAVERA DE LA REINA Marmolista. Lápidas.—Sarcófagos Panteones. Juan José Perales Corredera, 46.

Comercio de Tejidos y Paquetería de VIUDA É HIJOS DE GINESTAL CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA Ofremos á nuestra numerosa clientela un grande y variado surtido en Géneros para la presente temporada de invierno; así como también una importante sección de Paquetería, aumentada con importantes artículos de todas clases y precios. Plaza de la Constitución, 10 y 11 y San Francisco, 1 y 2 y 26. TALAVERA DE LA REINA

EL CRITERIO SEMANARIO INDEPENDIENTE Y DE INFORMACIÓN SAN FRANCISCO, 25 TALAVERA DE LA REINA Se venden números sueltos al precio de 10 céntimos de peseta, en la librería de D. Norberto Vázquez, Plaza Constitución, núm. 4. DISPONIBLE LAUREANO GARCIA HERNAEZ HOJALATERO, VIDRIERO Y FONTANERO Especialidad en juguetes y zafras. Se colocan cristales. P. Juan de Mariana, 3 Talavera de la Reina. DISPONIBLE Esterería, espartería y fabricación de... DE NICOLÁS GARCÍA LÓPEZ Medellín, 28.—TALAVERA DE LA REINA

ELOY S. MORATE Y C.ª Calle de la Carnecería, 22 EN ESTE ALMACEN ACABAN DE RECIBIRSE Bacalao nuevo de Escocia legítimo, Noruega y otros.—Azúcares de pilón y molida; arroces superiores de todas clases; conservas de tomate y pimiento, melocotón, pasas y guisantes.—Sardinas en aceite, tomate y escabeche; merluza en aceite y tomate; calamares en su tinta; bonito en escabeche y natural.—Langostinos superiores, salmón á la canadiense, champignons choix.—Artículos propios de mantanzas como pimientos dulces y picantes, tripas para embutidos, sales, etc.—Garbanzos superiores y judías del Arenal y la Vera. PRECIOS ECONOMICOS NORBERTO VAZQUEZ Y FERNANDEZ PLAZA CONSTITUCIÓN, 4 TALAVERA DE LA REINA Libros rayados y artículos de criterio.—Menaje de Escuelas.—Juguetes para regalos y juguetes. SUSCRIPCION Y VENTA DE PERIÓDICOS

GRAN BARATO 26, SAN FRANCISCO, 26 TALAVERA